

一场暴雨中的“见死不救”

开封61岁老人在暴雨积水中跌倒,3分钟内至少数十人看见,15辆车经过,无人施救

8月30日,河南开封遭遇了今年入汛以来最强降雨。17时50分许,61岁的张建伟骑电动摩托车涉水回家途中,摔倒在0.4米深的积水里,被车压住身体难以起身。

不见挣扎,没有呼救,甚至连头都来不及露出水面。在他发生意外6秒钟之后,就被人发现了。3个年轻男女蹚水到近前,离张建伟不足1米,最后却都选择了转身。在发生意外的3分钟里,有至少15辆汽车从他身边驶过,没有一辆停留。

张建伟死了。路边一家摄影店的摄像头,记录下全过程。视频被发上网络后,“扶与不扶”的讨论再次引爆网络,参与救人的两个老板都认为“扶的人,良心使然,不扶的人,各有考虑”。

而“伸把手、救条命”的背后,围观者太多复杂的考虑,让扶危救困没能成为现实。

当一场暴雨考验着这座城市的排水系统时,一场关于良心的考验也铺开试卷。

暴雨阻断归途

8月30日中午,张建伟有了半天假,打算带女友王慧敏回老家父亲那看看。

头一天,91岁的老父亲嘱咐张建忠,“让你哥回来一趟。”老爷子想让他每天来陪他说说话。张建忠给大哥张建伟放了半天假。

在张建忠承包的食堂里,大哥负责买菜、干杂活。家里5个兄弟姐妹,大哥从部队转业后,一直没稳定工作,靠弟弟妹妹帮衬。一个多月没探望老父亲了,咋能空手去?张建伟和王慧敏决定到超市买点东西。半路上,天色暗了下来。“黑云遮了满天,憋着一场大雨。”王慧敏回忆。

超市逛了一半,张建伟想起家里窗户没关,“地上有电线,跑电起火可麻烦了。”他匆匆往超市外走,临走时嘱咐王慧敏,“你等雨小了也回家,明天再去看看老爷子。”

下午5点半左右,豆大的雨滴下,张建伟穿着深色系雨衣,骑着黑色电动摩托,沿解放路往南而去。

按王慧敏的预判,往南走,张建伟只要穿过火车站西边的一个在建地下道,15分钟就能到家。

张建伟没有按王慧敏预判的道路回家,他最后出现的位置是五福路路口。王慧敏分析,他一定是打算绕道回家,根据经验,那条路有市政的人排水。

五福路长约1公里、宽约10米,东西走向。马路边一家商户老板记得,那天路灯四五点钟就亮了,比平常早了两个多小时,积水很快漫过了20厘米的马路牙子,爬上了商铺门前的台阶,“马路上,水没膝盖。”

还有60米,张建伟就能离开五福路。

沉默的26秒

积水吞没了张建伟电动摩托车的大半个车轮。

路边一家摄影店的监控视频显示,张建伟在18时09分(比实际事发时间晚29分钟)由东往西驶入画面。经过一辆停在路边的白色轿车,往前走了两三米,车身开始左右摇摆。

他试图用双脚保持车身平稳,但没奏效。马上就要接近一根路灯杆时,车身向左侧倾斜,人摔进积水,仍在转动的后轮搅出水花。

视频中,几乎在张建伟摔倒的6秒之后,离他5米外的商铺门前,一名女士注意到了倒在地上的车和车人。

这名身着白T恤、戴眼镜的短发女士看到后,马上转头招呼身边的小伙儿和一名女伴。三人一起下了水。小心翼翼地下了台阶,他们往前迈了七八步,小伙子探身看了一眼,转身想要往回走。白衣女士着急地用手阻拦男伴,她又上前几步,伸手准备扶摩托车。

此时一辆大客车驶过,卷起的水波朝摩托车涌过来,车身抖动,转动的后轮猛地又喷出水花。三人像被吓了一跳,都转身往回走。

打算施救的白衣女子不甘心,先后拉了同行的小伙儿两次,站在水中喊着什么,还向路边的其他人招呼着什么,但没有人再走下台阶,人们只是指指点点,讨论着。后来,白衣女子也消失在监控画面中。在随后的26秒里,张建伟摔倒的地方,再也没有任何人走近。

监控录像显示:在张建伟跌倒的3分钟里,有至少15辆汽车从他身边经过,除了卷起水浪,没有一辆愿意为这场意外而停留。

画面中,可以注意到,一辆白色轿车离张建伟不到5米远,停靠着,始终打着双闪。

张建伟的周围都沉默了。



8月30日17时50分许,骑电动摩托车的张建伟跌倒在水中,他身旁的白色轿车打着双闪,却一直未出来人救援。



三位年轻男女第一时间发现意外,但最终未施援手。



附近两家商铺老板在张建伟落水3分钟后,开始施救。(视频截图)

打破沉默的施救者

最先伸出援手的,是路边商铺的杨彦武和李玉霞夫妻。

这对东北夫妻开的修衣店离事发地有近20米远。

就在张建伟躺在水中那十几秒,李玉霞朝屋里喊,“老公,那倒了个人,你赶快去看看。”

杨彦武放下缝纫活,顾不上挽裤腿,穿着老布鞋就往水里跑。隔壁开童装店的李琳也被7岁的儿子喊到门前,见杨彦武跑了过去,李琳随即跟上去。

离摩托车一米远时,杨彦武看见,摩托车挂住了张建伟的雨衣,人躺在马路牙子下面,头朝西南。

杨彦武回身招手,希望有人能帮忙,听见很多躲雨的路人在打电话报警、叫救护车,在几个商户赶来前,他弯腰关了摩托车的电源。

此时,水浪将张建伟冲离了摩托车,他的身体漂浮到路边的道牙上。

随后,身体微胖的李琳最先上前拽住了张建伟的左臂,杨彦武拖着右臂,和一名路人合力将人拖到了人们躲雨的台阶上。监控中,这时,打着双闪的白车起步驶离。

李琳和杨彦武都记得,张建伟被抬起时,胸脯、腹部还有起伏,口中还有“呜呜”的低吟。

一个细节是:当救人者将张建伟平躺着放在台阶上时,周围躲雨的人蹭着水过来围观。

120来了。

解放军155中心医院的救援记录显示,他们在17时52分接到呼叫,2分钟后发车前往。急救医生回忆,他们在大雨中行驶了10分钟赶到现场。

实施了近50分钟的心肺复苏后,张建伟最终没能醒过来。杨彦武家遮盖电动车的塑料布,临时被当做张建伟的盖尸布。盖上遗体的那一刻,围观的人们渐渐散去。

施救前后的顾虑

张建伟一直被当做无名尸体停放在殡仪馆,直到第二天一早,王慧敏找到了派出所。

警察拿着遗体照片找她辨认时,王慧敏双腿发软。张建忠找到了大哥的遇难地。摄影店的监控视频让他揪心,“咋就没人敢上前扶一把?扶一把,救条命啊。”

这段视频,张建忠拷回家看了无数次,希望从中分析“大哥为啥倒在水中站不起来”,但每当“那三个人”出现时,他总是看不下去。

他对视频中那名“下了水却往回退”的男子始终介怀,“女的都往前冲、想救人,你一个大小伙子咋还见死不救呢?”

一气之下,他把视频提供给了电视台,希望让人们看看这“人心冷漠、世态炎凉”。

视频迅速引爆网络,“扶与不扶”的道德讨论再一次成为公共话题,很多人认为,张建伟是被那些“讹人的老人”害了。

李玉霞也认同这个观点,“让那些老人看看,你们那样做,将来真摔倒了,没人敢扶。”

其实,丈夫杨彦武救人前,李玉霞也并非没有顾虑。那天,看着丈夫跑上前,她手里一直握着手机,“拍视频留个证据”的想法在她脑子里一闪而过,手指最终没有按下摄像键。

虽然救了人,但杨彦武夫妇起初不太愿意接受采访,“万一说错话,家属找上门咋办?”

李琳更担心落埋怨,她和杨彦武把人拖上来后,放在了离事发地最近的服饰店门口,“后来想,万一人家老板找我咋办,人没了多晦气,做生意的在意这个。”

事发翌日,果然有两串鞭炮在服饰店门口噼里啪啦地炸响。

晦气驱了,店门前依旧车水马龙。

回避拷问的城市良心

“入汛以来最大强降雨日前袭击我市……”张建伟死后的第8天,开封市城市管理局官网上,发布了一条动态消息。

消息中提到,“强降雨造成市区20余处地段严重积水,市领导高度重视,冒雨视察积水情况,市政管理处200多名干群投入排除积水的防汛工作中,24个泵站全部投入抽排。”

全文没有提及“有人在积水中丧生”的信息。张建忠也注意到这个消息,他从中得知,开封市对于暴雨有应急预案。

他去开封市市政管理局,询问应急预案具体内容,想知道市政管理部门应该在多久内将积水排除,是否对市民在积水中死亡负有责任。

得到的答案是,“我们理解家属的心情,但张建伟的死亡是个意外,我们没有责任。”

9月10日,市政管理处一名工作人员在传达室对记者说,“家属想要赔偿,这和我们没关系,不方便接受采访。”大哥死后,张建忠常想起40年前,大哥也是从抗洪救灾中过来的。

40年前,河南驻马店因暴雨引发水库垮坝。张建伟曾作为武汉装甲司令部的战士,前往当地救灾。

抗洪救灾期间,作为通讯兵的张建伟因为长时间戴着高频设备,落下了残疾,丧失了部分听力。

“那么大的抗洪救灾都没让我哥死在那,40厘米的马路积水把他的命要了。”这让张建忠更难过了。

王慧敏不知道今后的日子该怎么过。8年前,她在张建忠开的宾馆里当服务员,认识了张建伟,两个离异过的人决定重新开始生活。

她看中了张建伟“看见啥都能白话几句”的健谈,还有“从不惹她生气”的体贴。

两人最大的遗憾就是没领结婚证,“他在开封没有房,怕我委屈了。”

原本今年,王慧敏和男友商量,申请一套廉租房,“有了自己的房子,我俩打工攒钱,给各自的孩子把婚事办了,这辈子也就挺幸福了。”

坐在曹屯的出租屋里,王慧敏说,“所有的幸福都没了。”还差半个月,房子就退租了。

王慧敏眼前,是那辆张建伟骑了2年的电动摩托车。车后轮上还沾着泥,王慧敏后悔,“如果那天和你一起回来,哪怕你摔倒了,还有我能拉你一把。”

“那三天里,天天晚上都能梦见他倒在水里。”杨彦武不敢闭眼,总想着,要能再早点看见,把人救活了该多好。开学的安全课上,李琳的儿子听警察讲到了五福路上的事故,他小声和同学说,“我妈妈上去救人了。”

李琳说,那天促使她想都没想跑出门的,可能就是一直站在台阶上看着她的儿子,不想让他长大后也成为冷漠的人。

据《新京报》